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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 03.12.2019 

 
 

 

Niederschrift 

19. Sitzung des Ausschusses für Stadtmarketing, Kultur und Sport 
vom 27.11.2019 

Anwesend: 
 

Ausschussvorsitzende 
Frau Marina Glorius  

Stellvertretender Ausschussvorsitzender 
Herr Christian Gradl  

Ausschussmitglied 
Frau Jutta Burghardt  
Herr Dr. Jochen Ohl  
Frau Peggy Yvonne Pittner  
Frau Dr. Margarete Sauer  

Stadtverordnetenvorsteher 
Herr Matthias Kreh  

Stellvertretender Stadtverordnetenvorsteher 
Herr Ernst-Ludwig Döring  

Fraktionsvorsitzender 
Herr Karlheinz Müller  

Erster Stadtrat 
Herr Erster Stadtrat Alois Macht  

Magistrat 
Herr Stadtrat Horst Engelhardt  
Frau Stadträtin Renate Filip  
Herr Stadtrat Diethard Kerkau  
Herr Stadtrat Reinhold Ritter  

Seniorenbeirat 
Herr Hans Günther Kilberth  

Stellvertretendes Mitglied 
Frau Kornelia Helbig  
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Verwaltung 
Herr Gerhard Siebert  
 
 

Nicht anwesend: 
 

Ausschussmitglied 
Frau Anne Babion Entschuldigt 
Herr Francisco José Correia da Silva Entschuldigt 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:50 Uhr 
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Tagesordnung: 
19. Sitzung des Ausschusses für 
Stadtmarketing, Kultur und Sport am 
27.11.2019 
 
 
1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
2. Genehmigung des Protokolls vom 23.10.2019 
  
3. Stadion 
  
4. Infopoint Marktplatz 
  
5. Stellplatz Wohnmobile 
  
6. Förderfähigkeit eines investiven Zuschusses für die Kleestädter Feuerwehrmu-

sikanten 
Dringende Anschaffung eines Schlagzeuges 

  
7. Informationen aus der Abteilung 150 
  
7.1. Aufteilung der veranschlagten Mittel für investive Kulturförderung  2019 
  
7.2. Auszahlung der investiven Mittel für Sportvereine im Haushaltsjahr 2019 
  
8. Verschiedenes/Anregungen und Mitteilungen 
  
 



4 

 
 
 
Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
Die Ausschussvorsitzende, Frau Glorius, begrüßte die Teilnehmer der 19. Sitzung 
des Ausschusses für Stadtmarketing, Kultur, Sport und eröffnete die Sitzung. Es gab 
keine Einwände bzgl. der Tagesordnung. Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt  
 
 
 
 
Zu TOP 2 Genehmigung des Protokolls vom 23.10.2019 
  
Es gab keine Einwände zum Protokoll der letzten Sitzung 
  
 
 
 
 
Zu TOP 3 Stadion 
  
In der Sitzung am 23.10.2019 wurden von Vertretern der Sportvereine die Gesamtsi-
tuation der Sportstätten und Stadion mit Handlungsempfehlung aus ihrer Sicht vorge-
stellt. Das vorgestellte Konzept lag der Einladung zur Sitzung am 27.11.2019 bei. 
Von Herrn 1. Stadtrat Macht wurden folgende Eckpunkte zur Erstellung eines Sport-
stättenkonzeptes vorgestellt, die vom Ausschuss zur Kenntnis genommen wurden. 
 
Eckpunktepapier zur Beauftragung des Sportstättenkonzeptes 
An das Institut muss eine Aufgabenbeschreibung zur Erstellung eines Sportstätten-
konzeptes konkretisiert werden.  
 
Eckpunkte sind derzeit: 
 

1. Das Stadiongelände mit dem angrenzenden Freizeitgelände und dem neben-
an im Wasserschutzgebiet gelegenen Reit- und Fahrgelände kann/soll neu 
strukturiert werden. 

2. Neben den vorhandenen Nutzungen muss mindestens ein winterbespielbares, 
beleuchtetes Sportfeld geschaffen werden. 

o Eine Bewertung zur Kunstrasendiskussion ist gewünscht 
o Alternativen zu Kunstrasen werden bevorzugt 
o In die Planung sollen weitere vorhandene Sportfelder in Stadtteilen mit 

einbezogen werden 
o Insbesondere eine Verbesserung der Situation in Raibach ist erforder-

lich 
3. Optional ist eine einfache Hallenkonstruktion als Trainingshalle für Ballsport 

einzuplanen 
4. Synergien mit dem angrenzenden Schwimmbadgelände sind aufzuzeigen 
5. Schätzkosten der einzelnen Komponenten 
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Zu TOP 4 Infopoint Marktplatz 
  
Von Herrn Siebert wurde zunächst erläutert, dass dieser TOP auf einem Antrag der 
SPD-Fraktion sowie einem Ergänzungsantrag der BVG-Fraktion basiert. Nachdem 
Standorte für Schaukästen, Info-Ständer und Standorte für Werbeplakate vorgestellt 
wurden, erfolgte eine Gegenüberstellung von 3 digitalen Info-Terminals mit der Idee, 
den Marktplatz als Standort zu wählen.  Bei den Anbietern handelt es sich um 2 Fir-
men, die ihr Terminal verkaufen und wir somit freien Zugriff auf die Nutzung hätten. 
Ein weiterer Anbieter, stellt das Terminal kostenlost zur Verfügung, hat aber 2/3 der 
Nutzungsmöglichkeiten in eigener Regie und verkauft diese Werbefläche ohne Ein-
fluss der Stadt Groß-Umstadt. Durch diese Werbeeinnahmen wird das Terminal fi-
nanziert. Die notwendigen Anschaffungskosten wurden von der Abteilung 150 im 
Rahmen der investiven  Mittelanmeldung für den Haushalt 2020 vorgeschlagen, die 
Entscheidung über diese Maßnahme wird Thema der Haushaltsberatung sein. 
Die Präsentation ist als Anlage beigefügt. 
  
 
 
 
Zu TOP 5 Stellplatz Wohnmobile 
  
Von Herrn Siebert wurde zunächst erläutert, dass dieser TOP auf eine Mitteilung des 
Ortsbeirates Umstadt zurückzuführen sei. Der Ortsbeirat Umstadt hatte Zustand und 
Standort des aktuellen Stellplatzes am Schwimmbad bemängelt.  
Von Seiten der Verwaltung wurden inzwischen 2 provisorische Stellplätze auf dem 
Busparkplatz im Fitzweg (gegenüber Heinrich-Klein-Halle) eingerichtet und beschil-
dert. Diese Plätze werden auch schon genutzt. Der Vertreter des Seniorenbeirates, 
Herr Kilberth, unterstrich aus seiner Sicht ebenfalls den Zustand der Stellplätze am 
Schwimmbad, begrüßte die provisorische Variante der Verwaltung. 
  
 
 
 
Zu TOP 6 Förderfähigkeit eines investiven Zuschusses für die Kleestädter 

Feuerwehrmusikanten 
Dringende Anschaffung eines Schlagzeuges 

  
Die Kleestädter Feuerwehrmusikanten haben einen Antrag auf Förderung zur An-
schaffung eines dringend benötigten Schlagzeuges gestellt. Der Antrag ist nach den 
Richtlinien nicht fristgerecht gestellt worden, kann aber als begründeter Ausnahmefall 
angesehen werden.  Der Verein hat einen Antrag mit Finanzierungsplan und zwei 
Vergleichsangeboten gestellt. Die Unterlagen wurden mit der Einladung zur 19. Sit-
zung des Ausschusses für Stadtmarketing, Kultur, Sport, versandt. 
 
Die Fördersumme, die bei 3.373,59 € liegt, ist im Haushalt 2019 noch verfügbar, kann 
sofort ausgezahlt werden oder als Ermächtigung in das Jahr 2020 übertragen wer-
den. Der SKS-Ausschuss sprach sich für eine sofortige Auszahlung aus, die Ent-
scheidung trifft der Magistrat in seiner nächsten Sitzung.  
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Beschlussempfehlung: 
 
 
Folgende Maßnahme wird für das Haushaltsjahr 2019 als förderfähig anerkannt: 
 
 
Verein:   Kleestädter Feuerwehrmusikanten 
 
Vorhaben:    Anschaffung eines Schlagzeuges 
 
Gesamtsumme:  6.747,18 EURO 
 
Beantragter Zuschuss: 3.373,59 EURO. (50 % der Gesamtkosten). 
 
Die Mittel stehen haushaltsrechtlich zur Verfügung. 
 
einstimmige Empfehlung 
 
 
 
Zu TOP 7 Informationen aus der Abteilung 150 
  
 
Zu TOP 7.1 Aufteilung der veranschlagten Mittel für investive Kulturförde-

rung  2019 
  
Aufteilung der veranschlagten Mittel für investive Kulturförderung 2019  
 
Beschluss: 
 
 
Die als förderfähig anerkannten Vereinsanträge von Kulturvereinen für das Haus-
haltsjahr 2019 werden wie folgt bezuschusst: 
 
 
Evangelischer Posaunenchor für die Anschaffung eines Waldhorns 700,00 € 
 
Trommlergruppe „Beat it“  für die Anschaffung von 20 Trommeln 766,45 €. 
 
 
zur Kenntnis genommen 
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Zu TOP 7.2 Auszahlung der investiven Mittel für Sportvereine im Haushalts-
jahr 2019 

  
Auszahlung der investiven Mittel für Sportvereine im Haushaltsjahr 2019 
 

Diese beiden Punkte wurden dem Ausschuss ausschließlich zur Kenntnis-
nahme übersandt. Bei der Vorlage zur Auszahlung der investiven Mittel für 
Sportvereine wurde von Herrn Müller, Fraktionsvorsitzender der SPD nach der 
bisherigen Vergabe in Höhe von 5.000 € gefragt. Bei den verausgabten Mitteln 
handelt es sich um einen Zuschuss in Höhe von genau 5.000 € an  den Schüt-
zenclub 1968 Klein-Umstadt, der bereits  2018 bewilligt und somit aus Haus-
haltsresten bezahlt wurde. 

 
Die investive Mittelanmeldung für den Haushalt 2020 durch die Abteilung 150 wurde 
kurz vorgestellt. 
 

Maßnahme Mittelanmeldung 

Erweiterung Medienbestand Bücherei 11.000 € 

Sanierung Laufbahn Stadion 7.500 € 

Bühnenpodest Pfälzer Schloss 5.800 € 

Info-Point Marktplatz 20.000 € 

  
 
Beschluss: 
 
Die als förderfähig anerkannten Vereinszuschüsse werden gemäß der anliegenden 
Auflistung bezuschusst und können nach Vorlage der entsprechenden Nachweise zur 
Auszahlung angeordnet werden. 
 
 
zur Kenntnis genommen 
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Zu TOP 8 Verschiedenes/Anregungen und Mitteilungen 
  
Frau Dr. Sauer sprach die kürzlich stattgefundene Sportlergala an und lobe die Ver-
anstaltung und die Organisation. Auch die Bewirtung wurde positiv hervorgehoben. 
Danke hierfür. 
 
Stadtrat Engelhardt fragte nochmals zu TOP 5, Stellplätze Wohnmobile, ob für Stell-
plätze mit Ver- und Entsorgung eine Satzung notwendig sei. Dies ist nicht der Fall, 
allerdings wird eine Platzordnung empfohlen. Eine weitere Frage bezog sich auf 
Wohnwägen. Wohnwägen dürfen nicht auf einem ausgeschilderten Wohnmobilstell-
platz stehen. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
Marina Glorius Gerhard Siebert  

 
 
 
 

Ausschussvorsitzende Schriftführer 
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